



Aufruf zur Beteiligung am Digitalen Bürgerdialog
- Vorlage offene Einladung- 

Der Bedarf an direktem Austausch zwischen Politik, Verwaltung und den Bürgerinnen und Bürgern ist gewachsen. Gleichzeitig lassen die Kontaktbeschränkungen kaum Raum für persönliche Treffen. 
Digitale Bürgerdialoge können dabei helfen, im Gespräch zu bleiben, Sorgen und Nöte besser zu verstehen, Maßnahmen direkt zu kommunizieren und zu diskutieren. 
Ausgehend von diesen Überlegungen organisiert die Stadt (XY) einen Digitalen Bürgerdialog.
Anfang (Monat) hat Bürgermeister (Name) ein Positionspapier vorgelegt (Link Positionspapier, wenn vorhanden), in dem er gemeinsam mit seiner Stabsstelle Gedanken zur Stadt und Verwaltung der Zukunft entwickelt. Ausgehend von den Erfahrungen fragen sich die Autor:innen, welche Weichen wie gestellt werden sollten, um die Stadt (Stadt) zukunftsorientiert und widerstandsfähig aufzustellen.
Am (Datum) erhalten bis zu (Anzahl Bürger:innen) interessierte (Stadtname) Bürgerinnen und Bürger von (Uhrzeit) bis circa (Uhrzeit) beim Digitalen Bürgerdialog die Möglichkeit, sich in die nachhaltige Stadtentwicklung einzubringen. An diesem Tag möchte das städtische Team, das sich um die Themen der nachhaltigen Stadtentwicklung kümmert, gerne in einem ca. (x)-stündigen digitalen Workshop wissen, wie es den Bürgerinnen und Bürgern in den letzten Wochen und Monaten ergangen ist.
Wenn Sie als (Stadtname) Bürgerinnen und Bürger…
· … Interesse daran haben, sich im Rahmen des Digitalen Bürgerdialogs in die Stadtgesellschaft einzubringen.
· … in einem der (x) Stadtteile (Stadteil-Namen) wohnen.
· …älter als (x) Jahre sind (bei unter 18-Jährigen wird die Zustimmung der Erziehungsberechtigten benötigt).
· … über eine grundlegende technische Ausstattung mit stabiler Internetverbindung, Computer oder Laptop mit Kamera verfügen.
· … am (Datum) von (Uhrzeit) bis (Uhrzeit) zeitlich verfügbar sind.
… sind Sie herzlich eingeladen, sich aktiv am Stadtentwicklungsprozess zu beteiligen.
Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie uns bei der Registrierung mitteilen könnten, für welche Themen Sie sich besonders interessieren (z.B. Klimaschutz, Seniorennetzwerk, Digitalisierung, Mobilität, ...).
Durch diese einmalige, etwa zweistündige Online-Veranstaltung, an der jede/r Teilnehmer:in von zu Hause aus teilnimmt, wird kein neues Gremium geschaffen, den Teilnehmer:innen entstehen weder Kosten noch Verpflichtungen. 
Für die Durchführung des Digitalen Bürgerdialogs wird die kostenlose Zoom-Software verwendet. Alle persönlichen Daten werden selbstverständlich vertraulich behandelt, ausschließlich für die Teilnahmeregistrierung im Rahmen des Digitalen Bürgerdialogs verwendet und im Nachgang gelöscht. 
Wenn Sie Interesse haben, melden Sie sich bitte hier (Website-Link einfügen) an (ein Anmeldeformular für die konkrete Veranstaltung wird noch eingestellt). 
Nach Ihrer Anmeldung erhalten Sie von uns eine Bestätigung, und kurz vor dem Online-Workshop den Link mit dem Zugang zur Zoomkonferenz am (Datum). 
Die Teilnehmendenzahl ist begrenzt. Wenn sich über (x) Personen anmelden, behalten wir uns vor, in Hinblick auf die Bevölkerungsstruktur sowie die Verteilung auf die Stadtteile eine Auswahl zu treffen.
Die Stadt (Stadtname) freut sich auf einen spannenden Digitalen Bürgerdialog und hofft auf rege Beteiligung!
Bei Rückfragen oder Hinweisen wenden Sie sich bitte an (Name einfügen), (Funktion im Unternehmen) für (Themenschwerpunkt) bei der Stadt (Stadtname), E-Mail: (Mail-Adresse), Telefon: (Nummer).
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